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Külkereskedelmi mérlegünk passzávitása. Magyaror-
szág külkereskedelmi forgalma az 1926. évben a kivitel és 
behozatal abszolút számainak, valamint a külkereskedelmi 
mérleg passzívumának jelentékeny emelkedését mutatja. A 
behozatal a mult évvel szemben 11%-tel 740 millió aranykoroná-
ról 820 millió aranykoronára, a kivitel ezzel szemben csak 
7%-tel 700-ról 750 millió aranykoronára emelkedett. A külkeres-
kedelmi mérleg passzivuma a mult évi 40 millió aranykoroná-
ról 71 millió aranykoronára szökött fel. A kereskedelmi mérleg 
passzivuma a 1927. év első két hónapjában egyedül 35 millió 
aranykoronára (40 millió pengőre) rúgott, amelynek közvet-
len oka a behozatal további emelkedése és a kivitel csökkenése 
volt. Ha a mult év külkereskedelmi passzívumának emelkedését 
még nem is kellett aggodalommal tekinteni, a folyó év első két 
hónapjának jelentékeny további passzív tendenciája, külkeres-
kedelmi helyzetünk komoly mérlegelését követeli. A mult évi 
passzívum megnövekedése nagyrészben a kikészitési és javítási 
forgalom csökkent aktívumában leli magyarázatát: ez a forga-
lom az 1925. évi 34 millió1 aranykorona helyett, 1926-ban csak 
11 millió aranykorona kiviteli többlettel zárult. A javítási for-
galom csökkenésének föoka a jugoszláv állami vaggonjavitó-
mühely felállításában keresendő. A kikészitési forgalom, főleg 
a behozott gabonának liszt formában való reexportjának csökke-
nése azonban abban a makacs fináncpolitikai doktrinarizmus-
ban leli magyarázatát, amely az réexport forgalmi adójának 
visszatérítését ¡halogatta, amig a kikészitési forgalom más pia-
cokat keresett. 

Ami már most a külkereskedelmi mérleg tételenkénti for-
galmát illeti, ugy a behozatal oldalán a legnagyobb emelkedést 
a nyers és megmunkált fa csoportja mutatja. Ez a tétel, kétség-
telen, hogy a meginduló építkezési konjunktúra folytán növeke-
dett meg husz millió aranykoronával és az invesztíciókkal 
járó konjunktura természetes folyománya. Igaz, hogy ezen a 
téren is vannak módok a behozatal csökkentésére, mint azt 
például a kereskedelemügyi minisztérium programmja mutatja, 
mely szerint az államvasutak talpfaalépitménye vasbetonal-
épitménnyel fog pótoltatni. De nagyjában a fabehozatal növe-
kedése kereskedelmi mérlegünknek a trianoni határok - által 
adott tényezője, amely az épitési konjunktúrával parallel halad. 
Szénbehozatalunk növekedése is az olvasztók megnövekedett 
kokszszükségletére, tehát a konjunktúrával összefüggő faktorra 
vezethető vissza és ebben a relációban, a Talbot-féle elektrifi-
kálási programxn sem fogja kereskedelmi mérlegünket egyha-
mar jelentékenyen, tehermentesíthetni. Igen tekintélyes emelke-
dést mutat a nyers fémek, a nyers dohány és az ásványolaj be-
hozatala, amely a nyers dohány kivételével, produktív célok 
szolgálatában áll. Tovább emelkedett a papiros, a gépek, a 
pamut- és gyapjnfonalak, a selyemszövetek és a kikészített bőr 
behozatala is, amelyről csak az összes termelési adatok birto-
kában levő külkereskedelmi reformbizottság, mondhatná meg, 
mennyiben volt az egészséges gazdasági fellendüléssel-kapcso-
latban. Jelentékeny visszafejlődést a behozatal oldalán, csak a 



88 

pamut- és gyapjúszövetek mutattak, ezt az importcsökkenést 
azonban a cseli és az osztrák szerződés megkötése lényegesen 
ellensúlyozta, úgyhogy a jövő évben a behozatal valószínűleg 
ismét emelkedő tendenciát fog követni. 

Kivitelünk alapvető problémája gabona- és lisztkivitelünk 
egymáshoz való viszonyának megváltoztatása. Ha a lisztkivi-
telt gabonára átszámítjuk és igy az összgabonakivitelt össze-
hasonlítjuk a liszt formájában kivitt gabonáéval, akkor a ki-
vitel következő lényegbevágó eltolódását tapasztaljuk: 

1 2 A kivitelből 
Buza- és rozskivitel Lisztkivitel esik 

gabonára- átszámítva Lre % 2-re 
ezer métermázsa 

1913 7,640 10,747 41.6 58,4 
1925 3,418 2,803 54,9 45,1 

1926 6,237 2,085 74,9 25,1 

Ezekhez a számokhoz alig kell kommentár. Malomiparunk 
rendkivül súlyos helyzetét teljesen megvilágítja lisztkivitelünk-
nek fenti eltolódása, amely az utódállamok, nevezetesen Auszt-
ria és Csehszlovákia lisztvámjainak hatása. Tengerikivitelünk 
és cukorkivitelünk csökkenése a világpiac helyzetével függött 
össze. Jelentékenyen csökkent még gépkivitelünk is, amely a 
mozdony- és waggonjavitások fentemiitett elmaradásával ma-
gyarázható. Örvendetes fejlődést mutat- mezőgazdasági termé-, 
keink egész sorának exportja, különösen a baromfié, tojásé, 
tollé és friss libamájé, melyek kivitele csaknem meghaladja az 
1913-ban Nagy-Magyarország területéről kivitt ilynemű cikkek 
exportját. Itt említendő meg a zsir, szalonna, burgonya és bab-
kivitel rohamos emelkedése is. 

Ha már most kereskedelmi mérlegünk alakulásának jövő 
perspektíváit az 1926-os év alapján meg akarjuk Ítélni, akkor 
hangsúlyoznunk kell azt. a körülményt, hogy importunk növe-
kedése nagyjában gazdasági életünk fellendülésének következ-
ménye volt, jelentékeny részében nyersanyagokra és félgyárt-
mányokra szorítkozott. A behozatal csökkentése ennélfogva a 
jövőben a legkényesebb és legnehezebben megoldható feladat 
volna, nemcsak azért, mert az import terén az állami beavatko-
zás rendszeréhez visszatérni határozott visszaesést jelentene, 
de azért is, mert az import növekedése jó konjunktura mellett 
nagyjában szükséges és elkerülhetetlen jelenség. Ez nem jelenti 
azt, hogy ne volna egész sereg importtételünk, különösen mező-
gazdasági cikkek terén, amelyeket a belföldi piac alaposabb 
megszervezésével ne lehetne feleslegessé tenni. Nehéz belátni, 
mért ne volna nyersdohánybehozatalunk (22 milló aranyko-
rona) , nyersbörbehozatalunk (9 milló aranykorona), mandula, 
dió-, alma-, körte-, szárítóttgyümölesbehozatalunk (3 millió 
aranykorona), gyapjubehozatalunk (5 millió aranykorona), 
len- és kenderbehozatalunk (3 millió aranykorona) jelentéke-
nyen csökkenthető. De külkereskedelmi mérlegünk passzivitá-
sának eltüntetése alapjában mégis a kivitel fokozásának prob-
lémája. Nincs centrális külkereskedelmi irányító szervünk, mely 



ÍI világpiac konjunkturális változásait éber figyelemmel kisérve, 
azonnal továbbadná tapasztalatait a termelésnek. Állami pénz-
ügyi politikánk nem számol az exportfejlesztés közgazdasági 
jelentőségével, s gyakran, mint pl. a forgalmiadé viszonylat-
ban, nemcsak nem támogatta, hanem egyenesen megkárosította 

'kivitelünket. Nem ismerjük az exporthitelbiztositás intézmé-
nyét, amely a nagy nyugati államokban igen hathatósan támo-
gatta a kivitelt. Természetesen még kereskedelempolitikánk és 
főleg vasúti dijszabáspolitikánk sem merítette ki exportunk fo-
kozásának összes eszközeit. Ha az összes arra hivatott ténye-
zők qgy állami irányítás alatt álló exportfejlesztési tanácsban 
egyesittetnének, amelynek ténykedése nem merülne ki szerény 
javaslatok előterjesztésében, mint a takarékossági bizottságé, 
akkor lehetségesnek tartjuk mindazon" rendszabályok tervszerű 
és a gazdasági élet követelményeinek is megfelelő végrehajtá-
sát, melyek külkereskedelmi mérlegünk passzivitásának csök-
kentése szempontjából feltétlen szükségesnek mutatkoznak. 

Dr Káldor György. 

A szövetkezetek és a kereskedelem. A legutóbbi 
napokban újból kiélesedett a küzdelem, amely a szö-
vetkezetek és a kereskedelem között folyik. A polé-
mia a kereskedelem köréből indult, meg a szövetkezeteknek ál-
lami részjegyzéssel és a Nemzeti Bank kamatlábánál olcsóbb 
hitellel való támogatósa, a szövetkezetek adókedvezménye s vé-
gül a szövetkezeteknek a kereskedelmi törvény által nem korlá-
tozott azon gyakorlata ellen, hogy nemtagoknak is árusítanak. 
Ezzel szentben szövetkezeti oldalról arra hivatkoznak, hogy a 
részjegyzéssel és olcsóbb hitellel való támogatás a szövetkezete-
ket közérdekű, különösen árnivelláló' hatású működésűkért illeti 
meg, — számba vehető adókedvezményekel nem élveznek, sőt a 
szövetkezetek ellenőrzésénél fogva több adót fizetnek, mint a ke-
reskedők, — végül hogy a fogyasztási .szövetkezetek eladási jo-
gának a tagokra való'korlátozása a szövetkezetek üzletvitelének 
gazdaságosságát veszélyeztetheti, a kereskedelmi törvényibe pe-
dig nem ütközik. 

Az állami támogatásnak részjegyzésben, illetve olcsó ka-
mafcellátásban való jelentkezése különösen a terményértékesítő 
szövetkezetéknél tapasztalható, amelyeket a földmivelésügyi mi-
nisztérium szervezett; meg azzal a meggondolással, hogy a gaz-
dáknak jutó ártéritést növelje és .hogy az országnak azokon a 
területein, amelyeken állítólag a kereskedelem nem vásárol, biz-
tositsa a gazdák számára' terményeik értékesítését. Ez az indo-
kolás' azonban aligha helytálló, mert épipen a földmivelésügyi 
minisztérium adataiból tűnik ki, hogy a mult esztendőben 5 mil-
lió aranykorona állami támogatással működő lerményszövetke-
zetek az egész magyar terniényexportnak mindössze 2 százalé-
kát bonyolították le s a belföldön mindössze 3 százalékát 
vásárolták fel a gazdák által értékesített terménymennyiség-
nek. Ez a 2, illetve 3 százalék, az amúgy is a'világpiaci árakhoz 
viszonyuló belföldi áralakulást semmiképen sem befolyásol-
hatta. árnivelláló hatással nem lehetett. Ámde, mint az állami 

• támogatásban részesülő terményértékesítő szövetkezetek mérte-


